截瘫患者康复时骨折要索赔

普陀区医患纠纷调解员三次赴医院,双方终于达成一致

□法治报记者 王建慧

近期, 普陀区某医院 发生了一起医患纠纷。由 于当事人郑某截瘫, 行动 不便, 前两次调解都是他 的亲属代为协商,然而未

为了解当事人的真实 想法, 化解矛盾, 普陀区 医患纠纷专职人民调解员 董宪民克服可能被病毒感 染的危险,冒着35度以 上的高温,三赴医院,面 见当事人、召开调解会、 送达协议书。

经过不懈的努力,这 起棘手的纠纷终于得以化 解。医患双方都表示满 意,一再向调解员和医调 委表示感谢。

患者因病导致截瘫 在医院康复时骨折

今年1月4日,37岁的郑某 因"胸椎(T11)椎管内占位术后 截瘫 26 月,合并下肢深静脉血栓 23 月",第10次入住本市某医院。

5日下午,医生在为他做康复 治疗时,不慎造成他右股骨干骨 折。而在手术前的准备中, 又发现 患者存在梅毒螺旋体 + 艾滋病病 毒感染,紧急转至市公共卫生临床 中心做手术, 术后再重返该医院作 康复治疗。

2月6日和7月16日,针对医方先 行支付的医疗费、郑某出院后无缝 对接入住该医院、以及就这一事件 的赔偿等问题,双方两次至普陀区 医调委要求调解。调解员虽费尽口 舌,但双方依然不欢而散。

据了解,郑某自小父母离异, 与母亲关系不好,协议由父亲抚 养。但父亲早早离世,后由外婆带 大。现外婆已 80 多岁,所以几次 协调都是由郑某的亲属出面,没有 调解成功。

针对这起棘手的医患纠纷,调 解员董宪民决定再作一次努力,去 医院与当事人郑某面对面沟通,了 解他的真实想法。

【调解】

"

患者提出索赔80万 索赔不成就打官司

7月20日,董宪民来到医院 病床边与郑某面对面沟通,同时进 一步了解院方的想法再调解。

郑某提出两点想法:第一,他 经康复治疗后可以上下床和轮椅。 尽管手术至今已半年,但愈合情况 不太好, 出院后请人照料一个月起 码要 5000 元,这让他这个低保户 承受不了。第二,骨折后院方准备 手术时,抽了一管血去化验,结果 暴露了自己的隐私,现家人都认为



刘欣楠 制图

他私生活不检点,难以接受他,给 其身心造成严重伤害。为此,他向 院方索赔80万元,如果索赔不成 就走法律途径。

而院方的回应是:此次骨折手 术中,被植入1块钢板、14颗钢 钉,因自身有病毒感染造成骨质流 失,愈合起来要较常人困难得多。 此外,郑某重返医院后,一人使用 双人房,除伙食费外,其它费用都 未结算,也不可能再结算,院方希 望尽快了结此事, 否则时间越长医 院损失越大。院方表示, 从长远考 量,同意给予患者一定的经济赔 偿。显然, 医患双方预期的赔偿金 额差距太大。

长期从事医患纠纷调解的董宪 民对此类案例的调解积累了丰富的 经验,对相关政策更是了如指掌。 他当即告诉郑某,根据其亲属所说 的已构成8级伤残,以及"2018 年上海市人身损害赔偿标准"来测 算,对方全责可赔偿39万余元。 "现在院方提出愿意赔偿的数额与 这一标准基本接近, 已体现出最大 诚意,希望你慎重考虑接受赔偿。' 可是郑某却固执己见,坚持要走法 律途径, 甚至声称,"那怕法院判决 只赔偿 10 万元,我也认了。"他坚

持向调解员要一份调解不成功的文 书,以便他去打官司。

无奈之下, 调解员只得尊重郑 某的意见,但要求他先办理申请手 续, 然后才能出具相关文书, 郑某 答应了。

抓住机会重新调解 规劝患者理智索赔

7月26日上午,董宪民携带 为郑某代拟的《医患纠纷人民调解 申请书》和《纠纷调解终止通知 书》再次来到医院请其签名、签 收。到病房时,恰巧郑母也在。郑 母得知后立即阻止儿子签收,要求 就赔偿问题再谈一次。

董宪民立即意识到, 重新调解 的机会来了。于是,他当即请来院 方分管领导,在病房内召开调解 会。郑某提出增加赔偿数额,联系 落实其它康复机构。医方当场回 应:不同意再增加赔偿数额,但其 它条件可以酌情考虑解决。

看到郑某的态度较之前有了较 大的转变,赔偿金额差距也大大缩 小了, 董宪民进一步做起了双方的 思想工作。

"院方补偿这些已实属不易,

你截瘫是自身疾病造成的, 而康复 治疗时的股骨骨折虽然是医方造成 的,但与你隐瞒病情、骨质流失有 关。"董宪民劝说郑某,即便是健 康人"被人故意伤害"成目前状 态,民事赔偿也不可能达到你的预 期。你再要增加赔偿金,与情与理 都说不过去。

2018年9月11日 星期二

随后,董宪民又劝导院方: "你们已经拿出很大的诚意,希望 不要再节外生枝,尽快了结。经过 董宪民苦口婆心地劝说,双方终于 就赔偿问题达成共识。

8月1日,董宪民第三次赴医 院,请双方当事人签署《医患纠纷 人民调解协议书》。医方免除了郑 某的相关费用,并给予一定的赔 偿。郑某于8月17日出院,8月 20 日收到院方划入的赔偿款,协 议履行完毕。

【点评】

客观公正分析研判 熟悉法规耐心劝说

据了解, 2013年董宪民退休 后即加入到普陀区医患纠纷人民调 解委员会,成为一名人民调解员。 他并不是学的法律、医学专业,但 从事调解工作后,能彻底转换角 色,虚心学习求教,积累了丰富的 经验, 所以他调解起来底气十足, 相关政策法规信手拈来, 耐心劝说 有理有节, 充分体现出他对调解业 务的熟悉程度。

一是在调解纠纷时, 能客观、 公正地分析研判,释疑解惑,维护 当事人的合法权益; 二是正确面对 医患双方的真情流露, 婉拒各种物 质酬谢,始终站在公正公平的立 场;三是不惧危险,在协助警方调 查中实事求是、客观公正地为当事 人作证,避免警方在处置中,因误 导出现冤假错案。

五年来,董宪民与同事一起共 调解纠纷96起,签署人民调解协 议书87份,终止调解9起,调解 成功率达到90.63%。

楼上漏水殃及楼下 两户老人欲对簿公堂

徐汇公安分局斜土路派出所社区民警上门化干戈

┗┗ □法治报记者 季张颖

都说远亲不如近邻, 但如果邻居家有些事儿惹 得自己家也不得安宁,那 就让人"头大"了。家住 徐汇区平江路的蔡阿婆此 前就遇到了楼上邻居漏水 这样的烦心事, 前前后后 经历了快半年时间, 所幸 在社区民警的帮助下, 双 方化解心结, 最终把问题 彻底解决, 两户人家也重 归于好。

【事件】

"

疑似楼上漏水殃及楼下

今年1月,住在一楼的蔡阿婆 突然发现自家卫生间天花板有漏水 的迹象,她直接去找楼上的住户交 涉,但二楼的邱老伯坚称自家没有 问题,对她的抱怨不予理睬。

物业经过排查发现, 蔡阿婆家 楼上各层住户卫生间情况均正常, 只有邱老伯家卫生间外墙面踢脚线 扩开, 墙面也有渗水发霉的迹象, 疑似下水总管漏水。物业工作人员 希望能将卫生间的墙面敲开,这样 才能彻底检查和维修。但邱老伯说 自己80多岁了,不希望家里有那 么大动静和灰尘,说什么都不让 敲。尽管居委和物业几次上门,劝 说邱老伯尽早维修对自家和楼下都 有好处,但他就是固执己见,最后

连门都不让别人进了。 几个月过去了,每天不得不用 盆接着不停滴下的水,每晚都要听

着这烦心的滴答声难以入眠,而自 己投诉了很多部门都没有结果…… 忍无可忍的蔡阿婆决定和先生去法 院起诉邱老伯。

眼看事态升级,居委干部立即 将此情况反映给了社区民警陈坚 涛,想让他从中劝和。

【调解】

找准时机耐心劝导老人

为了了解事情真相,老陈先去 了蔡阿婆家。年近古稀的蔡阿婆和 丈夫住在一起, 儿子婚后就搬出去 了。"陈警官,我身体本来就不好,现 在每天还要想着这个漏水的洞不修 好就会越来越大、水越流越多,实在 受不了。""阿姨你先不要急着要去 起诉他,让我上去摸摸情况,说不定 事情能有转机。""好的,阿拉总归相 信侬呃!"

陈坚涛考虑到, 涉事的两户人 家都是上了岁数的老人,也许不是 上一两次门就能解决的。听说邱老

伯比较固执, 所以第一次上门时, 老陈和邱老伯拉起了家常。老陈了 解到,与蔡阿婆家相似,邱老伯的 儿子也不在身边,也是老两口过日 子。交流下来,老陈感觉对方还是 蛮通情达理的。

几天后,老陈再次上门与邱老 伯聊天,古今中外、天南地北,斜 土地区的变迁……两人聊得分外投 缘,约定明天有时间再聊。

第三次上门聊了一会儿后,老 陈终于开了口:"邱伯伯,你看你 们家也是老夫妻两个, 楼下也是老 夫妻两个,大家都这把年纪了活得 开心最重要。但是碰上漏水这种烦 心事,大家将心比心,如果你住楼 下开心得起来吗?""其实从你第 一次来我就猜出了来意,我也不是 不讲理的人,但物业那帮人手脚太 粗糙, 万一不是我家的问题, 我怕 他们把我们家弄得一塌糊涂。" "你看这样行不行,我们请第三方 公司来检测和施工,如果确实不是 二楼管道破损,那费用由物业出,

不用你动手,敲掉的地方保证帮你 修补得一模一样, 垃圾也帮你清扫 干净!""好的,如果确实是我家 这段管道漏了, 所有费用我自己承 担。"邱老伯一口答应。

结果证实的确是二楼的管道漏 了。今年7月,整个维修工作终于 结束, 邱老伯按约定支付了维修 费。蔡阿姨家也重获安宁。两户人 家重归于好,两位老人都对民警表 示感谢。

【点评】

充当和谐社区"解压阀"

就像陈坚涛自己说的那样, 社 区民警没有什么惊天动地的丰功伟 绩,鸡毛蒜皮、家长里短才是他们 的日常。

但不可否认的是, 正是他们和 居委干部日复一日的努力,充当了 社会基层的"解压阀"、和谐社区 的"压舱石", 才让我们生活的这 座城市一天天变得更加美好。